4.2 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

Η συνολική δαπάνη που οφείλεται στην κατανάλωση ενέργεια (ΕΔΣ), ανάγεται στη μονάδα καταναλισκόμενης ενέργειας (π.χ. € / ΚWh ή  € / kcal κ.λπ.) και είναι: 

ΕΔΣ = ΔΠ+ ΔΚ+ ΔΛ 


όπου:

ΔΠ  : Δαπάνη προμηθευόμενης (καταναλισκόμενης) Ενέργειας

ΔΚ  : Δαπάνη εξυπηρέτησης κεφαλαίου 

ΔΛ  : Δαπάνη λειτουργίας, συντήρησης  κ.λπ. 

ΚΟΣΤΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Το τελικό κόστος (Tτ) της καταναλισκόμενης ενέργειας μετά τη μετατροπή της από μία άλλη μορφή ενέργειας είναι: 


Tπ
Tτ =  --------

η
όπου Tπ  η τιμή της προμηθευόμενης ενέργειας και  η  ο ολικός βαθμός απόδοσης της μετατροπής. 
· Για καύσιμα: 

Το ποσό της θερμότητας που εκλύεται κατά την πλήρη καύση μιας μονάδας μάζας καυσίμου λέγεται  θερμογόνος  δύναμη (Θ)του καυσίμου. Από ενεργειακή άποψη μας ενδιαφέρει η λεγόμενη κατωτέρα θερμογόνος δύναμη (Θκ) του καυσίμου, που εκφράζει το πρακτικά εκμεταλλεύσιμο μέρος της Θ. (Είναι μικρότερη από την ανωτέρα θερμογόνο  δύναμη (Θα) του καυσίμου κατά το ποσό θερμότητας που απαιτείται για το σχηματισμό των υδρατμών της καύσης , ποσό που συνήθως δεν το εκμεταλλευόμαστε και χάνεται στο περιβάλλον). 
Οι ΠΙΝΑΚΕΣ 4-1 Α, Β, Γ ,Δ   δίνουν την Θκ, των κυριοτέρων καυσίμων. 

Σ' αυτή την περίπτωση : 


  Tκ
ΔΠ  =  -----------


η * Θκ
όπου : 

Τκ 
η τιμή του καυσίμου ( € / kg) 

Θκ, 
η κατωτέρα θερμογόνος δύναμη του καυσίμου (KWh / kg ή Kcal / kg κ.λπ.) και η 
ο ολικός βαθμός απόδοσης της μετατροπής (εγκατάστασης). 

· Για ηλεκτρισμό: 


  TH
ΔΠ  =  ---------


   η 
όπου: 

TH η τιμή της προμηθευόμενης ηλεκτρικής ενέργειας (  € / ΚWh) και η ο ολικός βαθμός απόδοσης της μετατροπής (εγκατάστασης) 

4.3 BAΣIΚOI OIΚONOMIΚOΙ OPIΣMOI
· ΑΚΕ: Αρχικό Κόστος Επένδυσης 

[ ΕΞΟΔΟ ] 

Είναι η δαπάνη που καταβάλλει σ επενδυτής, κατά το χρόνο που πραγματοποιείται η 

επένδυση. Γενικά μπορεί να εκφραστεί ως εξής : 

ΑΚΕ = Κε*Μ + Κα 

όπου 

Κε: 
Εξαρτώμενο κόστος συστήματος ( €/ΚWh ή €/m2 ΚWh κ.λπ.)
Μ: 
Μέγεθος συστήματος  ( ΚW, m2, κ.λπ. ) 

Κα: 
Ανεξάρτητο (του μεγέθους) κόστος συστήματος ( € ). Το κόστος αυτό μπορεί να περιλαμβάνει π.χ. , πρόσθετους μισθούς λόγω της επένδυσης, αυτοματισμούς του συστήματος κ.λπ. 

ΑΚΕ = -35.800 €. 

· ΕΟΟ: Ετήσιο Οικονομικό Όφελος 

[ΕΣΟΔΟ] 

Είναι το υπολογιζόμενο οικονομικό  όφελος ανά έτος, λόγω της μείωσης της ενεργειακής δαπάνης, που θα προκύψει  μετά την ολοκλήρωση της επέμβασης. Οι σχετικοί υπολογισμοί γίνονται με το τρέχον  κόστος ενέργειας. 

ΕΟΟ = ΕΕΔπριν - ΕΕΔμετά 
όπου 

ΕΕΔπριν: Ετήσια Ενεργειακή Δαπάνη  πριν την επένδυση ( € ).

ΕΕΔμετά: Ετήσια Ενεργειακή Δαπάνη  μετά την επένδυση ( € ).  

ΕΕΔπριν = (Ρ πριν) • t • c = 

{218•(4•36W) + 100• (4•18W)} •2750 h• 0,15 /1000 €./ kWh =15.919,2 €.
ΕΕΔμετά = (Ρ μετά) • t • c = 

{200•( 2 • 36W)+ 100•(2•18W)} •·2550h • 0,15 / 1000   € / kWh =6.885 €  
ΕΟΟ = 15.919,2 – 6.885 = 9.034,2  €
· ΕΛΔ: Ετήσιες Λειτουργικές  Δαπάνες 

[ΕΞΟΔΟ] 

Στις ΕΛΔ περιλαμ€βάνονται οποιεσδήποτε επί πλέον δαπάνες προκαλούνται, λόγω της ύπαρξης του συστήματα; το οποίο  αφορά την υπόψη επέμβαση, δηλαδή : 

ΕΛΔ = Κόστος συντήρησης ( 2% - 7% του ΑΚΕ)
+ 
Κόστος παρασιτικής ενέργειας  

+ 
Κόστος αντικατάστασης μερών 

+ 
Κόστος ασφάλισης 



+ 

Οποιοδήποτε άλλο Kόστος  (π.χ. αυξημένοι φόροι) 

Στο 4ο έτος: 300  €    

· d: Επιτόκιο αναγωγής (0 <d< 1) 

Το επιτόκιο αυτό μπορεί να είναι: 

· είτε επιτόκιο δανεισμού (ο επενδυτής καταβάλλει χρήματα που δανείσθηκε) 

· είτε επιτόκιο καταθέσεων (ο επενδυτής κερδίζει χρήματα από οποιασδήποτε μορφής καταθέσεις) 

· είτε επιτόκιο άλλης επένδυσης (ο επενδυτής προσδοκά κέρδος λόγω τοποθέτησης χρημάτων σε άλλη οικονομική δραστηριότητα). 

Εάν ληφθεί υπόψη ετήσιος πληθωρισμός  i τότε: 

( 1+d ) 
d - i 

r =     -------  -  1 =    --------- : 
Αποπληθωρισμένο επιτόκιο 


( 1+i ) 

1 + i 

Για  επιτόκιο  δανεισμού  15,5 %  ,  ετήσιος  πληθωρισμός  5%  θα  έχουμε :

      (1 +0,155)                (0,155 - 0,05)      
r =  -------------  - 1 = ------------------   =    0,10 

       (1+0,05)                  (1 +0,0,05 )            

· N: Χρόνος αποπληρωμής (έτη) 

Ανάλογα  με την περίπτωση, ο Ν μπορεί να είναι: 

· Ο οικονομικός κύκλος ζωής της επένδυσης, δηλαδή μία χρονική περίοδος εντός της οποίας ανακτάται το ΑΚΕ. 

· Η (αναμενόμενη) χρονική διάρκεια της πραγματικής ζωής της επένδυσης. 

· Η (εκτιμούμενη) χρονική διάρκεια, πέραν της οποίας ο βασικός εξοπλισμός της επένδυσης θα έχει ξεπεραστεί τεχνολογικά. (Βλέπε και ΠΙΝΑΚΑ 4-2) 

Ν=5 

· ΣΠΑ: Συντελεστής Παρούσας Αξίας (ή Συντελεστής Προεξόφλησης) 

Αν σήμερα επενδυθεί ένα ποσό Α, το άθροισμα κεφαλαίων και τόκων μετά από ν περιόδου; (συνήθως έτη) θα είναι Μ = A• (l +τ)ν. 
Αντίστροφα, για να αποκτηθεί κατά το ν έτος το ποσό αυτό Μ, πρέπει σήμερα να επενδυθεί ποσό ίσο με 

  Μ 

Α  =   -----------  
( 1 + r )ν
το οποίο λέγεται παρούσα αξία του μελλοντικού ποσού Μ. 

Ορίζεται ο Συντελεστής Παρούσας Αξίας 

   
1 

ΣΠΑν  =   -----------  

                 ( 1 +  r  )ν
Ο ΣΠΑν εκφράζει τη μείωση της αξίας του χρήματος (ΣΠΑ < 1) 

Το 1o  έτος   v=1 
(ΣΠAl  =  0,909 
Το 2o  έτος   ν=2  
(ΣΠA2 =  0,826 
Το 30 έτος    ν=3  
(ΣΠA3 =  0,751 
Το 4o  έτος   v=4  
(ΣΠA4 =  0,683 
Το 5o  έτος   ν=5  
(ΣΠA5 =  0,621 

· ΕΧν: Ετήσια Χρηματορροή 

Κατά την διάρκεια των Ν ετών, στην οποία αναφέρεται η επένδυση, υπάρχουν χρηματικές εισροές-έσοδα εξ αιτίας αυτής, αλλά και χρηματικές  καταβολές-έξοδα. Η διαφορά τους είναι η ετήσια χρηματορροή ΕΧν, η οποία μπορεί και να μεταβάλλεται από έτος σε έτος. Έτσι, ανά έτος, θα έχουμε : 

EXv = EΟΟv - ΕΛΔν 

Για ν = 0 θα είναι :   ΕΧο = -ΑΚΕ. 

ΕΧο = ΑΚΕ 

= - 35.800  €  . 

Το 1ο  έτος ΕΧ1 

=   9.034,2   € . 
Το 2ο  έτος ΕΧ2

=  9.034,2   €.
Το 3ο  έτος ΕΧ3

=  9.034,2   € 
Το 4ο  έτος ΕΧ4 

=  9.034,2-300 = 8.734,2  €   
Το 5ο  έτος ΕΧ5 

=  9.034,2  €  . 

· ΠΕΧν: Προεξοφλημένη Ετήσια Χρηματορροή 

Για να υπολογισθεί η κάθε ετήσια χρηματορροή στο «σήμερα», πρέπει αυτή να αναχθεί σε παρούσα αξία, οπότε : 

ΠEXv = ΣΠΑν * ΕΧν 

Το 1ο  έτος ΠΕΧ1 =ΣΠΑ1•ΕΧ1 = 0,909 •  9.034,2   =  8.212  €
Το 2ο  έτος ΠΕΧ2=ΣΠΑ2•'ΕΧ2 = 0,826 •  9.034,2   = 7.462   €
Το 3ο  έτος ΠΕΧ3=ΣΠΑ3•ΕΧ3 = 0,751  •  9.034,2  =  6.785   €. 
Το 4ο  έτος ΠΕΧ4=ΣΠΑ4•ΕΧ4 = 0,683 •  8.734,2  =  5.965   €
Το 5ο  έτος ΠΕΧ5=ΣΠΑ5•ΕΧ5 = 0,621 • 9.034,2  =  5.610    €
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                                                   =    34.034 €

4.4. ΚΡΙΤΗΡΙΑ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
4.4.1 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΠΛΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗΣ 
ΑΠΑ : Απλή περίοδος αποπληρωμής 
   ΑΚΕ

ΑΠΑ = ---------   (έτη)
   ΕΟΟ

Δεν λαμβάνει υπόψη την επίδραση του χρόνου στην αξία του χρήματος, την τυχόν αυξημένη (ή μειωμένη) φορολόγηση, τις μεταβολές κόστους ενέργειας, τις δαπάνες συντήρησης, τα τυχόν μεταγενέστερα οφέλη, τη διάρκεια ζωής της επένδυσης κλπ. 

 35.800
ΑΠΑ = ----------  = 3,96  έτη 

             9.034,2 

4.4.2 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΚΑΘΑΡΑΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΑΞΙΑΣ 
ΚΠΑ : Καθαρά Παρούσα Αξία 

Αναγωγή στον παρόντα χρόνο (πραγματοποίησης της επένδυσης) όλων των μελλοντικών εξόδων και εσόδων (μετά από φόρους), δηλ. των χρηματορροών, για Ν έτη. Είναι το ασφαλέστερο κριτήριο, με τα περισσότερα πλεονεκτήματα 

ΚΙΙΑ = - ΑΚΕ + 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ 1: Σωστότερα, πρέπει να προστεθεί και η τυχόν (παρούσα αξία) εκποίησης ΑΞΕ (απομένουσα αξία), αν υπάρχει, δηλαδή το ποσό:  
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ΠΑΡΑΤΉΡΗΣΗ 2: Αν το Ετήσιο Οικονομικό Όφελος (ΕΟΟ) και οι Ετήσιες Λειτουργικές Δαπάνες (ΕΛΔ) προβλέπονται σταθερές, στα Ν έτη, τότε και το Καθαρό Ετήσιο Οικονομικό Όφελος (ΚΕΕΟ) θα είναι σταθερό, δηλ. ΕΧ = ΚΕΟΟ = σταθ. 

Σ' αυτή την περίπτωση : 
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Κριτήριο βιωσιμότητας μίας επένδυσης : ΚΠΑ > Ο.

Κριτήριο σύγκρισης εναλλακτικών επενδύσεων, αμοιβαία αποκλειομένων και με τον ίδιο  χρόνο  αποπληρωμής (Ν) : Προτιμάται εκείνη με τη μεγαλύτερη ΚΠΑ.
ΚΠΑ = - 35.800 +( 8.212 + 7.462 + 6.785 + 5.965 + 5.610)  €  = -35.800 + 34.034 €  =        -1.766 €
Άρα η  επένδυσή  μας  δεν  κρίνεται  συμφέρουσα  στα  5  χρόνια  (ΚΠΑ < 0 )
(Μπορεί  κάποιος  να  «εντοπίσει  κάποιο  πιθανόν  ΛΑΘΟΣ  στους  παραπάνω  υπολογισμούς  μας? )

4.4.3 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 
ΕΣΑ : Εσωτερικός Συντελεστής Απόδοσης 

ΕΣΑ = Το επιτόκιο r για το οποίο η ΚΠΑ μηδενίζεται. 
Έχει σημασία και έννοια στις περιπτώσεις που ο επενδυτής έχει θέσει κάποιο δικό του ελάχιστο όριο για ένα επιθυμητό επιτόκιο rεπ. 
Οπότε αν ΕΣΑ > rεπ, τότε η επένδυση είναι, κατ' αρχήν αποδεκτή. 

Χρησιμοποιείται κυρίως για εναλλακτικές επενδύσεις διαφορετικού μεγέθους και διαφορετικού Ν. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ : Προκειμένου για σύγκριση επενδύσεων, δεν έπεται ότι όσο μεγαλύτερος είναι ο ΕΣΑ τόσο πιο συμφέρουσα είναι η επένδυση. 

Προκύπτει  ΕΣΑ = 10,11%. 

4.4.4 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΝΤΟΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ AΠOΠΛHPΩΜΗΣ

ΕΠΑ : Έντοκη περίοδος αποπληρωμής 

ΕΠΑ = Ο χρόνος (έτη) Ν για τον οποίο η ΚΠΑ μηδενίζεται 

Προκύπτει ΕΠΑ ≈ 5,3 έτη. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ : Αν ΕΟΟ και ΕΛΔ σταθερές τότε και ΕΧ = ΚΕΟΟ = σταθ. (Καθαρό Ετήσιο Οικονομικό Όφελος) 

Επιπλέον, αν υποτεθεί ότι ΑΞΕ (απομένουσα αξία) = 0 τότε 
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Προκύπτει ΕΠΑ ≈  5,3  έτη. (Αν θεωρήσουμε ΚΕΟΟ  ≈ 9.050 € ) 

4.4.5 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ OΦEΛOYΣ – ΚΟΣΤΟΥΣ  (ή ΔΕΙΚΤΗ ΚEPΔOΦOΡΙΑΣ) 

B/C : Λόγος  οφέλους – κόστους

 


[image: image8.png]



Η επένδυση είναι βιώσιμη αν B/C > 1 
Εδώ  έχουμε : B/C = 34.034 / 35.800  = 0,95  < 1 (  μη  αποδεκτή οριακά).

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ :  ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  ΦΩΤΙΣΜΟΥ
Πρόκειται  να  αποξηλώσουμε   i) 218 φωτιστικά σώματα (φ.σ.)  φθορισμού  4Χ36 W  και  ii)100 φ.σ.  φθορισμού 4Χ18 W  και  να  τοποθετήσουμε  (αντ’  αυτών)   i) 200 φ.σ.  φθορισμού  υψηλής  απόδοσης  2Χ36 W  και ii) 100  φ.σ.  φθορισμού  υψηλής  απόδοσης 2Χ18W.  Παράλληλα  εγκαθίσταται  σύστημα αυτόματης  διαχείρισης φωτισμού,  λόγω  του  οποίου  εκτιμάται  μειωμένος  χρόνος  λειτουργίας  του  φωτισμού  κατά  200 ώρες (h)  ετησίως. (Οι  αρχικές ώρες  λειτουργίας  εκτιμούνται  σε  2.750 h).

Δίδονται  επίσης :

· Συνολικό  κόστος  επεμβάσεων  (ΑΚΕ)


= 35.800 €

· Μέσο  κόστος  ηλεκτρικής ενέργειας



= 0,15 € / Kwh
· Επιτόκιο  Δανεισμού
( d )




= 15,5 %

· Ετήσιος  Πληθωρισμός  ( i )




= 5 %

Να  αξιολογηθεί  οικονομικά  η  επένδυσή  μας  σε  χρονικό  ορίζοντα  Ν = 5 ετών.

Σημ.  Η  οικονομική  ανάλυση  του  παραπάνω  παραδείγματος,  γίνεται  με  «κόκκινa»  γράμματα, αμέσως  μετά  την  παράθεση  των  αντιστοίχων  ορισμών  των  διαφόρων  εννοιών.[image: image9.png]
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